



РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
ДРЖАВНА ИЗБОРНА КОМИСИЈА

Број 08-3007/1

14.10.2020 година

С К О П Ј Е



Врз основа на членот 63 став 2 и членот 31 став (2) точките 2 и 44 од Изборниот законик („Службен весник на Република Северна Македонија“, бр. 40/06, 136/08, 148/08, 155/08, 163/08, 44/11, 51/11, 54/11, 142/12, 31/13, 34/13, 14/14, 30/14, 196/15, 35/16, 97/16, 99/16, 136/16, 142/16, 67/17, 125/17, 35/18, 99/18, 140/18, 208/18, 27/19, 98/19 и 42/20), член 66 од Деловникот на Државната изборна комисија, бр. 1-1322/1 од 06.07.2017 година и бр. 08-588/1 од 01.03.2019 година, Државната изборна комисија на 07 октомври 2020 година, донесе

П РА В И Л Н И К

за регулирање на постапката за собирање потписи и начинот на определување на нотарите

1.

Право да поднесат листа на кандидат за претседател на Републиката имаат група избирачи или група пратеници. Право да поднесат листа на кандидати за пратеници, листа на кандидати за членови на совет, односно листа на кандидат за градоначалник имаат регистрираните политички партии самостојно, коалиции, како и група избирачи (во натамошниот текст: подносител на листа).

Потписите на избирачите во постапката на кандидирање се собираат пред службените лица на Државната изборна комисија и пред надлежен нотар.

Потписите се собираат на Образец утврден од Државната изборна комисија, кој содржи име и презиме, постојано живеалиште, единствен матичен број на предложениот/ите кандидат/и, како и име и презиме и единствен матичен број на избирачот кој го потпишува предлогот.

Обраците на кои се собираат потписите се објавуваат на интернет страната на Државната изборна комисија (<https://www.sec.mk/>).

Називот на овие листа се означува со „група избирачи“ и

- името и презимето на предложениот кандидат односно
- името и презимето на првопредложениот кандидат – носителот на листата.

Собирањето потписи, во постапката на кандидирање согласно одредбите од Изборниот законик, започнува десеттиот ден од денот на распишувањето на изборите и трае 15 дена.

2.

Кога подносител на листа на кандидат за претседател на Републиката е група избирачи, потребно е да се соберат најмалку 10.000 потписи од запишаните избирачи во изводот на Избирачкиот список на Република Северна Македонија.

Кога подносител на листа на кандидати за пратеници е група избирачи, е потребно да се соберат најмалку 1.000 потписи од запишаните избирачи во изводот на Избирачкиот список на изборната единица.

Кога подносител на листа на кандидати за пратеници е група избирачи од изборните единици за гласање во странство потребно е да се соберат најмалку 1000 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за таа изборна единица пред службените лица на ДКП односно конзуларните канцеларии на образец пропишан од Државната изборна комисија.

Кога подносител на листа на кандидати за членови на совет, односно листа на кандидат за градоначалник е група избирачи, е потребно да се соберат:

- во општината до 10.000 жители најмалку 100 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за општината,
- во општината од 10.001 до 30.000 жители најмалку 150 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за општината,
- во општината од 30.001 до 50.000 жители најмалку 250 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за општината,
- во општината од 50.001 до 100.000 жители најмалку 350 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за општината,
- во општината над 100.001 жители најмалку 450 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за општината и
- во градот Скопје најмалку 1.000 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список на подрачјето на градот Скопје.

3.

Предложениот кандидат, односно првпредложениот кандидат или лице овластено од негова страна, доставува до Државната изборна комисија „Известување/Изјава“ во кое наведува дека ќе се собираат потписи за поддршка и го наведува подрачното одделение односно канцеларијата на Државната изборна комисија каде ќе се собираат потписите.

Потписи во постапката за кандидирање може да се собираат и пред нотар. Доколку потписите се собираат пред нотар, подносителот на листа определува пред кои нотари ќе се собираат потписи и за тоа ја известува Државната изборна комисија.

Подносителот на листата може да определи нотари чие седиште се наоѓа на територијата на општината, односно изборната единица за која се поднесува листата на кандидат/и.

Државната изборна комисија на својата интернет страна ја објавува листа на нотари пред кои тој подносителот на листата собира потписи.

Трошоците за собирање на потписи пред нотар ги сноси подносителот на листата.

Секој избирач својот потпис може да го даде за повеќе листи на кандидат.

Избирачите кои ја поднесуваат листата треба да имаат избирачко право и постојано живеалиште на подрачјето на општината, односно изборната единица.

4.

Државната изборна комисија по приемот на известувањето/изјавата за собирање на потписи, ги известува своите подрачни одделенија и канцеларии дека е поднесена листа на кандидат/и и дека ќе се собираат потписи за поддршка на истата.

Доколку во известувањето/изјавата се определени и нотари пред кои ќе се собираат потписи, Државната изборна комисија веднаш на својата интернет страна ќе објави соопштение во кое ќе ја наведе листата на подрачните одделенија и листата на нотари каде се собираат потписи за таа кандидатска листа.

Секој подносител на листа на кандидат е должен сам да го изготви образецот на кој ќе се собираат потписите.

Отпечатените обрасци за собирање на потписи за поддршка на листа на кандидат/и од „група избирачи“, подносителот на листата или лице овластено од него ги доставува до подрачните одделенија и канцеларии на Државната изборна комисија и до нотарите каде ќе се собираат потписите.

За предавањето на обрасците се составува записник за примање на листата/обрасците, кој се потпишува од страна на службеното лице односно нотарот и подносителот на листата односно лицето овластено од негова страна.

5.

1. Потписите се собираат во службените просториите на подрачното одделение и канцеларија на Државната изборна комисија, пред службено лице вработено во Државната изборна комисија.
2. Кога потписи се собираат пред нотар, потписите се собираат во службените простории на нотарот, согласно правилата за депонирање на потписи.

6.

Потпис за подршка на листа на кандидат од „група избирачи“ можат да дадат сите државјани на Република Северна Македонија кои:

- поседуваат важечки лични документи за идентификација (лична карта или пасош со адресни податоци во Република Северна Македонија) и
- се запишани во избирачкиот список за општината, односно изборната единица за која се поднесува листата.

При собирањето на потписи, овластеното лице, односно нотарот го утврдува идентитетот на граѓанинот со непосреден увид во неговиот личен документ за идентификација (лична карта или пасош со адресни податоци во Република Северна Македонија).

При тоа овластеното лице односно нотарот проверува:

- дали личниот документ за идентификација е важечки на денот на давањето на потписот,
- доколку се работи за важечки личен документ, дали лицето е запишано во избирачкиот список за општината за која е поднесена листата.

Овие податоци се проверуваат преку интернет страната на Државната изборна комисија, во делот „Избирачки список“ со внесување на ЕМБГ од важечкиот личен документ на лицето кое сака да даде потпис.

По внесувањето на ЕМБГ, апликацијата дава податоци за тоа во кое избирачко место лицето гласа и објектот каде е сместено гласачкото место.

Врз основа на добиените податоци за избирачкото место на граѓанинот, се пристапува кон проверка во која изборна единица се наоѓа тоа избирачко место. Проверката се врши на начин што во Изборниот законик, во членот 175 се наведени сите шест изборни единици, општините кои припаѓаат во секоја од изборните единици и избирачките места во соодветната општина кои припаѓаат на таа изборна единица. Само доколку избирачкото место припаѓа на општината, односно изборната единица за која се поднесува листата, лицето може да се потпише во Образецот за собирање потписи.

Пред да му се дозволи на лицето да се потпише, се проверува и дали ова лице претходно не се потпишало за истата листа.

Едно лице може да даде потпис за повеќе листи на кандидат/и но само еднаш може да се потпише за иста листа на кандидат/и. Овластеното лице во подрачното одделение и канцеларија на Државната изборна комисија, односно нотарот води евиденција на лицата кои дале потписи за подршка за секоја листа поодлено, заради запазување на оваа законска одредба.

7.

Подносителот на листата за која се собираат потписите може да определи овластен претставник и негов заменик кои ќе ја следат постапката за собирање на потписите.

За секое подрачно одделение или канцеларија односно нотар каде се собираат потписи, може да се определи овластен претставник и негов заменик, кои имаат право во секое време да извршат увид во дадените потписи за листата на кандидат за која се овластени.

8.

По завршувањето на законскиот рок за собирање на потписи, односно на барање на подносителот на листата и пред истекот на законскиот рок, овластеното лице односно нотарот го заклучува образецот за собирање на потписи со назначување на вкупниот број на собрани потписи на крајот од образецот и истиот го потпишува и го заверува со ставање на печат на дното на сите страници од образецот.

Вака заверениот образец му го предава на подносителот на листата или на лице овластено од него. Овластувањето за преземање на образецот со собраниите потписи мора да биде заверено пред надлежен нотар.

За предавањето на образецот со собрани потписи се составува записник, во кој задолжително се наведуваат податоците за овластеното лице односно нотарот пред кои се собрани потписите, за овластеното лице од подносителот на листата кој го подигнал образецот, називот на листата и вкупниот број на собрани потписи за листата. Копија од записникот се доставува и до Државната изборна комисија.

9.

Овластените подносителите, листите на кандидат/и и прилогот обрасците со собраниите потписи во оригинал, ги доставуваат до Државната изборна комисија односно до соодветната општинска изборна комисија или Изборната комисија на градот Скопје, во роковите определени со Роковникот на Државната изборна комисија за извршување на изборните дејствија за спроведување на изборите.

ДРЖАВНА ИЗБОРНА КОМИСИЈА
ПОТПРЕТСЕДАТЕЛ
Дитмире Шеху / Ditmire Shehu

